





Didaktisch Arbeiten mit Zoom

Breakout-Räume

Inhaltsverzeichnis

1. Erläuterungen der Grundfunktionen im Meeting	1
Eine Breakout-Session starten	1
Breakout-Räume einrichten	2
Automatische Gruppeneinteilungen	
Manuelle Gruppeneinteilungen	4
Gruppenzuteilungen manuell verändern	5
Teilnehmende wählen Räume selbst aus	6
Funktionen im Breakout-Raum	7
Hilfefunktion	7
Sonstige Funktionen	8
Host-Nachrichten in den Breakout-Raum schicken	8
Als Host oder Co-Host eine Session besuchen	9
Den Chat im Breakoutraum nutzen	
Breakout-Raum verlassen und schließen	10
2. Didaktische Beispiele und Tipps	11
Bäumchen wechsel Dich	11
Klassische Kleingruppenarbeit mit Plenumsdiskussion	
Inverted Classroom- Übungsgruppen	
Think-Pair-Share	15
Gruppenpuzzle	15
Fishbowl-Diskussionen und Rollenspiele	17
Pro-Kontra-Diskussion	17
Thematische Pausenräume gestalten	
3. Notwendige Einstellungen in Zoom	22
Danksagung	22

1. Erläuterungen der Grundfunktionen im Meeting

Eine Breakout-Session starten

Breakout-Räume (in neueren Zoom-Versionen auch als Konferenzräume betitelt) sind virtuelle Unterräume in einem Meeting. So wie Sie im Präsenzunterricht Kleingruppen in andere Seminarräume zur Zusammenarbeit schicken, können Sie dies auch in der Onlinesitzung tun. Dadurch verlassen die Teilnehmenden für eine begrenzte Zeit den Zoom-Hauptraum des Meetings, um in die virtuellen Breakout-Gruppenräume zu gehen. Diese Funktion kann nur durch den Veranstalter, bzw. die Veranstalterin (Host) des Meetings angelegt werden. Im Meeting können sowohl der Host als auch Co-Hosts Breakoutsessions starten. Co-Hosts können zudem genauso wie Hosts selbstgesteuert in geöffnete Breakout-/Konferenz-Räume im Meeting eintreten und diese wieder verlassen, bzw. zwischen verschiedenen Räumen wechseln, was sich z.B. für die Betreuung von Kleingruppenarbeiten anbietet. Teilnehmenden können vom (Co-)Host entweder automatisch oder manuell Breakout-Räumen zugewiesen werden. Alternativ kann der (Co-)Host den Teilnehmenden auch ermöglichen, sich selber einen Raum auszusuchen.









Breakout-Räume einrichten

Um im Meeting Breakout-Räume zu nutzen, klicken Sie unten in der Kontrollleiste auf den Button Breakout-Session. Dadurch öffnet sich ein Dialogfenster, in dem Sie die Anzahl der Gruppenräume festlegen und auswählen können, wie die Teilnehmenden den Räumen zugeteilt werden sollen: *automatisch, manuell* oder *selbstgesteuert* (*Teilnehmern die Auswahl in einen Raum gestatten*). Mit *Session starten* können Sie dann die Einteilung vornehmen:



Es öffnet sich ein neues Dialogfenster.

Über den Button *Optionen* öffnet sich ein weiters Menüfenster. Hier können Sie bei Bedarf ihre vorherige Auswahl des Zuweisungsmodus im *ersten* und *dritten* Kästchen noch korrigieren:

	🕒 Breakout S	ession - Nicht begonnen	×
	▼ Raum 1		Zuordnen
	▼ Raum 2		Zuordnen
States and a state of the state			
Meetingteilnehmern die Auswal	nl eines Raums ge	statten	
Teilnehmern erlauben, jederzeit	zu der Hauptsitzur	ng zurückzukehren	
Alle zugewiesenen Teilnehmer a	utomatisch in Kon	ferenzräume verschieben	
Breakout-Räume automatisch s	chließen nach: 1	0 Minuten	
 Mich benachrichtigen, wenn Z 	eit abgelaufen ist		
🛛 🗹 Countdown nach dem Schließer	n des Breakout-Ra	ums	
Countdown-Timer einste	ellen: 60 🗸	Sekunden	
	Optionen	Erneut erstellen Eine Session hinzu	fügen Alle Sessic

Außerdem legen Sie hier fest, wie lange die Breakout-Räume geöffnet sein sollen (hier: 10 Min), ob die Teilnehmenden eigenständig die Räume verlassen können (Kästchen Nr. 2) und ob z.B. ein Countdown im Breakout-Raum das nahende Ende einer Session anzeigen soll.









Des Weiteren können Sie die einzelnen Räume *Umbenennen,* wenn Sie mit der Maus über die Zeile eines Raumes fahren:

Breakout Session -	Nicht begonnen		×
 Raum 1 	🖌 Umbenennen	× Löschen	Zuordnen
• Raum 2			Zuordnen

Optionen	Erneut erstellen	Eine Session hinzufügen	Alle Sess

Diese Funktion bietet sich vor allem dann an, wenn Sie thematische Arbeitsgruppen bilden möchten und wenn Teilnehmende sich bei inhaltlichen Arbeiten ihre Räume selbst aussuchen sollen. In diesem Beispiel wurden zwei Breakouträume neu benannt:

Breakout Session - Nicht begonnen	×
Arbeitsgruppe Biodiversität	Zuordnen
 Arbeitsgruppe Klima & Fauna 	Zuordnen

Automatische Gruppeneinteilungen

Bei der automatischen Gruppeneinteilung teilt Zoom die Teilnehmenden gleichmäßig auf die von Ihnen vorgegebenen Räume auf, Sie brauchen die Sessions dann nur noch starten:





Bei den Teilnehmenden erscheint dann folgender Dialog, sie müssen in diesem Fall der Session beitreten:

0 0		50	~ Zoom Gruppenchat
			eLCC H5 Osnabrock An Hallo allerseitst
			Guten Morgen, schön das Sie dabei sind!
			Maxi Muster An Hallo allerseits!
			Hallo, freu mich, dabei zu sein.
			Mich An Hallo allerseitst
	Breakout Rooms	×	Hallo auch von mir
	The host is inviting you to join Breakout Room: Breakout-Session 1		eLCC HS Osnabrock An Hallo allerseitst
			Wir starten gleich mit der ersten Kennenlernaufgabe - dazu v
			erschiebe ich Sie beide gleich in einen Breakout-Raum. Bitte tauschen Sie sich dort 5 Minuten über die letzte Hausaufgab
	Join	Later	energebnisse aus und vergleichen Sie Ihre Bearbeitungsweg
	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·		e,.
			An: Hallo allerseits!
eLCC H5 Osnabrock			Tippen Sie ihre Nachricht hier?
	1 CO II ···		
Audio beitreten Video starten Teilnehmer 5	hare Screen Chat Breakout Rooms Mehr		

Der Breakout-Raum sieht für die Teilnehmenden genauso aus wie der Hauptmeetingraum, an dem Button unten rechts in der Kontrollleiste (*Leave Breakout Room/Breakout Raum verlassen*) ist jedoch zu erkennen, dass sie nicht mehr in Hauptraum sind:



Manuelle Gruppeneinteilungen

Sie können Ihre Teilnehmenden auch manuell Gruppen zuteilen. Bei Anwahl dieser Option im Startfenster erscheint diese Ansicht:









Breakout Session - Nicht bego	nnen		_	×
 Breakout-Session 1 				Zuordnen
Breakout-Session 2				Zuordnen
Breakout-Session 3				Zuordnen
Breakout-Session 4				Zuordnen
Breakout-Session 5				Zuordnen
Breakout-Session 6				Zuordnen
Breakout-Session 7				Zuordnen
 Breakout-Session 8 				Zuordnen
				1
Erneut erstellen 🗸	Optionen ~ Eine Sessi	on hinzufügen	Alle Sessions	beginnen

Für das Verteilen Ihrer Teilnehmenden auf die Sessions/Räume, klicken Sie in den Zeilen auf *Zuordnen*. Es erscheint ein neues Dialogfenster mit einer Liste aller im Meeting anwesenden Teilnehmenden:



Sie können nun für jede aufgeführte Breakout-Session entscheiden, wer von den Teilnehmenden in der Liste dort hinein soll. Setzen Sie dazu vor den Namen der Personen jeweils ein Häkchen in das Kästchen, sie rutschen dann automatisch in die Session. In diesem Beispiel sind Tim Taler und Maxi Muster in den ersten Breakout-Raum eingeteilt worden:

Breakout Session - Nicht begonnen	×	
Breakout-Session 1	2 <	Maxi Muster
Maxi Muster		
Tim Taler		
Breakout-Session 2	Zuordnen	
Breakout-Session 3	Zuordnen	

Gruppenzuteilungen manuell verändern

Unabhängig davon, ob Sie eine Gruppeneinteilung automatisch oder manuell vorgenommen haben, können Sie als Host bestehende Zuordnungen vor dem Start der Breakout-Sessions noch verändern.

So lassen sich z.B. einzelne Teilnehmende verschieben. Die Option erscheint beim Anklicken der Namenszeile und Sie können über den Button *Verschieben nach* in einem neuen Fenster auswählen, in welche der restlichen Breakout-Sessions die Person verschoben werden soll:





Außerdem können Sie Teilnehmende in Gruppenräumen austauschen (Button *Austausch*). In dem Beispiel unten könnte jede der Personen aus Breakout-Session mit Tim Taler aus der Session 1 vertauscht werden. Die nicht getauschten Session-Mitglieder bleiben hingegen weiterhin in ihren Breakout-Räumen:

Breakout Session - Nicht bego	onnen	×		
 Breakout-Session 1 		а	Breakout-Session 2	Э
Tim Taler	→ Verschieben nach	\rightleftarrows Austausch \langle	Maxi Muster	
Oliver Meyer Vera Baum			Kim Kaiser Tom Müller	
 Breakout-Session 2 		з		
Maxi Muster				
Kim Kaiser				
Tom Müller				

Teilnehmende wählen Räume selbst aus

Wenn Sie den Teilnehmenden die freie Raumwahl zur Verfügung stellen, dann sehen Sie nach dem Start der Session folgendes Dialogfenster (in diesem Fall sind die Teilnehmenden noch nicht in die Räume eingetreten):

💷 Bre	akou	t Session - Im Gange (00:09:41)	×
▼ Ni	icht zu	ugeordnet	4
000000000000000000000000000000000000000	FI Ju M Si	Oliver Meyer (nicht beigetreten) Vera Baum (nicht beigetreten) Kim Kaiser (nicht beigetreten) Tom Müller (nicht beigetreten)	
∗ Ra	um 1		Beitreten
• Ra	um 2		Beitreten
• Ra	um 3	i	Beitreten

Bitte beachten Sie: Die Selbstwahl-Funktion steht bei Handy-Nutzung auf Teilnehmendenseite z.T. nicht zur Verfügung. Ebenso steht Sie bei der Nutzung von Zoom im Browser statt der App häufig nicht zur Verfügung!

Nachricht an alle senden	Alle Sessions stoppen
--------------------------	-----------------------

An ihren eigenen Zoom-Fenstern können die Teilnehmenden sehen, wer sich bereits in welche Räume begeben hat.

Sofern Sie die Optionen 🔽 Teilnehmern erlauben, jederzeit zu der Hauptsitzung zurückzukehren aktiviert haben, können die Teilnehmenden nach Betreten eines Raumes selbstgesteuert zurück in den Hauptmeetingraum und dann einen neuen Raum eintreten.









Funktionen im Breakout-Raum

Die Funktionen für Teilnehmende in den Breakout-Räumen sind mit denen im Hauptmeeting identisch (*Bildschirm teilen, Kommentieren, Chat, Feedback ohne Worte*). Sie hängen also genauso von den Systemeinstellungen beim Start des Meetings ab wie die Hauptraumfunktionen und müssen entsprechend beim Planen der Onlinesitzung mitgedacht werden.

Hilfefunktion

Eine Besonderheit ist die Hilfefunktion. Hier können sich die Teilnehmenden über den Button Ask for help / Um Hilfe bitten in der Kontrollleiste beim Host melden, wenn sie eine Frage haben.

0 🔮			50
	Ask for Help	×	
	You can invite the host to this Breakout Room for as	sistance	
		Invite host Abbrechen	
Audio beitreten - Video starten	Teilnehmer Share Screen Chat	Ask for Help Mehr	

Beim Host der Session erscheint dann diese Meldung im Zoomfenster:

Breakout Session - Im Gange	×
▼ Breakout-Session 1	Beitreten
Maxi Muster	
Tim Taler	
Um Hilfe bitten ×	
Maxi Muster in Breakout-Session 1 haben um Hilfe	
gebeten.	
Breakout-Raum betreten Später	
An alle eine Nachricht senden ~ Alle	Sessions stoppen









Wenn Sie als Host Zeit haben, dann klicken Sie auf den blauen *Breakout-Raum betreten* Button, um in die Session zu gelangen.

Sie können mit den Personen im Raum sprechen, wenn die aber gerade in einer Diskussion sind, können Sie dort auch über den Chat kommunizieren, wenn dieser im Meeting aktiviert ist: Von mir an Alle: Hallo, wie kann ich Ihnen helfen?

Von Maxi Muster an Alle: Wir haben Probleme mit dem Bildschirm teilen - Können wir ein Whiteboard freigeben?

Von mir an Alle:

Nein - leider nicht, die Funktion ist in dem Meeting nicht aktiviert - kann ich leider auch nicht mehr dazuschalten.

Wenn Sie gerade keine Zeit haben, klicken Sie im Dialogfeld auf *Später*, der anfragende Teilnehmende erhält dann folgende Ansicht:



Oder Sie sagen einem Co-Host (z.B. Tutor*innen) Bescheid, der/die dann in den Raum geht, um die Fragen dort zu klären.

Sonstige Funktionen

Host-Nachrichten in den Breakout-Raum schicken

Auch Sie als Host können die Teilnehmenden in den Breakout-Räumen kontaktieren, indem Sie im Dialogfenster auf "An alle eine Nachricht senden" klicken und Ihren Text in dem neuen Dialogfeld eingeben und durch Klicken des Buttons Übertragung in die Räume abschicken:





Bei den Teilnehmenden erscheint Ihre Nachricht im Zoomfenster z.B. so:



Als Host oder Co-Host eine Session besuchen

Wenn Sie als Host oder Co-Host eine Gruppe im Breakout-Raum besuchen möchten, dann klicken Sie im Dialogfenster in der Zeile der Gruppe, zu der Sie möchten, auf *Beitreten:*







	GEFÖRDERT VOM	
R	Bundesministerium für Bildung und Forschung	6
		eCompe
		for Lear



Breakout Session - Im Gange (00:01:54)	×
▼ Breakout-Session 1	Beitreten
O Maxi Muster (nicht beigetreten)	
Breakout-Session 2	Beitreten
Tim Taler	
▼ Breakout-Session 3	Beitreten
▼ Breakout-Session 4	Beitreten
▼ Breakout-Session 5	Beitreten
▼ Breakout-Session 6	Beitreten
▼ Breakout-Session 7	Beitreten
▼ Breakout-Session 8	Beitreten
An alle eine Nachricht senden 🗸	Alle Sessions stoppen

Den Chat im Breakoutraum nutzen

Wenn Ihre Teilnehmenden mit der App-Version im Meeting sind, dann nehmen sie alle Textnachrichten, die die Gruppe im Hauptmeetingraum im Chat versendet hat, mit in den Breakout-Raum.

Wenn Sie also Arbeitsaufträge vor dem Start der Breakout-Sessions in den Chat an alle versenden, können Ihre Teilnehmenden die Aufträge auch im Breakout-Raum im eigenen Chat weiterhin lesen. Was dann im Breakout-Raum-Chat an Textnachrichten versendet wird, steht ebenfalls nach Rückkehr in den Hauptmeetingraum zur Verfügung, allerdings nur sichtbar für die jeweiligen Breakoutraum-Mitglieder. Für versendetet Daten (Bilder, PDFs, docs etc.) gilt dies jedoch nicht, diese gehen bei jedem Raumwechsel verloren und sollten von den Teilnehmenden vorher auf ihren Endgeräten gespeichert werden.

Sind Teilnehmende mit der Browserversion im Meeting, dann steht die Chat-Übernahmefunktion zwischen den Räumen auch für Textnachrichten nicht zur Verfügung, d.h. hier können dann keine Arbeitsaufträge auf diesem Weg in die Breakout-Räume mitgenommen werden.

Breakout-Raum verlassen und schließen

Teilnehmende können, sofern Sie Ihnen die Option des vorzeitigen Verlassens des Breakout-Raumes in den Voreinstellungen beim Start der Breakout-Session erlaubt haben, über die Button rechts unten in ihrer Kontrollleiste verlassen:



Wenn Sie als (CO-)Host einen Breakout-Raum besucht haben, dann können Sie über den Button *Konferenzraum verlassen* zurück in den Hauptmeetingraum gelangen:





Als Host können Sie die Breakout-Räume vom Hauptmeetingraum aus über den Button *Alle Sessions stoppen* schließen:

Breakout Session - Im Gange	×
Breakout-Session 1	Beitreten
Maxi Muster	
Tim Taler	
An alle eine Nachricht senden	Alle Sessions stoppen

2. Didaktische Beispiele und Tipps

Bäumchen wechsel Dich

Bei dieser Methode tauschen sich die Teilnehmenden in einem kurzen Zeitfenster (1-5 Min) in 2er oder 3er-Gruppen zu einer Frage oder einem Thema aus, dann wechseln sie die Gesprächspartner*innen. Entweder tauschen sie sich zu demselben Thema weiter aus oder es wird ein neues vorgegeben. Es handelt sich hier um eine Art thematisches Speed-Dating.

Auf diese Weise können sich Studierende zu Beginn einer Veranstaltung z.B. kennenlernen. Oder aber Sie aktivieren auf diese Weise Vorwissen oder Meinungen zu einem Thema, bevor Sie mit Ihrem Vortrag oder weiteren Übungen dazu weitermachen.

Austauschfragen zum persönlichen Kennenlernen könnten bspw. sein:

- Tauschen Sie sich darüber aus, von wo Sie gerade an dieser Onlinesitzung teilnehmen. Wenn Sie mögen, zeigen Sie etwas von Ihrem aktuellen Arbeitsplatz oder einem Gegenstand, den Sie im Moment zur täglichen Arbeit benötigen.









- Tauschen Sie sich darüber aus, welche Hobbies Sie haben und was Ihnen daran besonders gefällt. Gibt es Hobbies, denen Sie gerne mehr nachgehen würden?

Anregende Austauschfragen zur Zusammenarbeit im Kurs:

- Was war die bislang beste Lehrveranstaltung, die Sie besucht haben? Was hat Ihnen dabei so gut gefallen?
- Was war die bislang schlechteste Lehrveranstaltung? Was hat Ihnen missfallen und warum?
- Wann waren Sie ein Gewinn für eine Lehrveranstaltung? Was haben Sie gemacht, dass der Kurs, Ihre Kommiliton*innen oder die Dozent*in durch Sie einen Gewinn hatten?
- Und wann waren Sie mal kein Gewinn für eine Lehrveranstaltung? Was haben Sie getan, nicht getan, gesagt, nicht gesagt, das für Ihre Kommiliton*innen oder Ihre Dozent*in nicht gewinnbringend war?
- Was wünschen Sie sich für die Zusammenarbeit in diesem Kurs? Was sollte hier passieren, was nicht? Wie möchten Sie sich hier einbringen, sodass wir hier voneinander und miteinander gewinnen können?

Anregende Fragen für die Mitarbeitsmotivation:

- Wann macht Ihnen Lernen Spaß? Wann eher weniger?
- Wann haben Sie Lernen als sinnvoll oder gewinnbringend erlebt, auch wenn es Sie viel Anstrengung und Mühe gekostet hat?
- Was tun Sie aktiv, um sich bei Durchhängern zum Lernen und Mitarbeiten zu motivieren?
- Was interessiert Sie an dem Kursthema?
- Was müsste im Laufe dieser Veranstaltung passieren, damit Sie am Ende sagen, dass sich die Teilnahme hier gelohnt hat?

Aktivierenden Themeneinstiege / Vorwissen aktivieren:

- Tauschen Sie sich darüber aus, was Ihnen noch alles zur Theorie der besonderen Ungewissheit im pflegerischen Handeln von Evers aus der letzten Sitzung [oder: dem letzten Semester] einfällt.
- Was macht die besondere Ungewissheit bei der Pflege von Menschen mit Demenz aus?
- Welche drei Erkenntnisebenen unterschiedet Darmann-Finck in ihrer Interaktionistischen Pflegedidaktik und wie lässt sich die besondere Ungewissheit im Handeln vor diesem Hintergrund reflektieren?

Im Zoom setzen Sie diese Methode am besten über die automatische Breakout-Raum-Gruppeneinteilung um. Zu Beginn blenden Sie eine Folie im Hauptraum mit der ersten Frage und dem Zeitrahmen (z.B. 3 Min) ein. Diese Informationen lesen Sie am besten auch vor, damit alle sie mitbekommen. Dann schicken Sie mit der automatischen Gruppeneinteilungsfunktion die Leute in 2er oder 3er-Gruppen in die Breakout-Räume. Hier geben Sie auch gleich schon die Laufzeit der Arbeitsphase in Zoom ein. Wenn alle wieder im Hauptraum sind, verteilen Sie sie entweder in neue Breakout-Räume, um dieselbe Frage zu diskutieren (das bietet sich vor allem an, wenn die Frage inhaltlich komplex ist oder wenn es ums Kennenlernen geht) oder Sie blenden eine neue Frage ein, die Sie vorlesen, und starten dann die nächste automatische Breakout-Session.

In diesem Beispiel sehen Sie, wie eine Folie mit der 2-Minuten-Diskussionsfrage über die Funktion *Bildschirm teilen* in den Meetingraum eingespielt wird. Wenn Sie den Bildschirm teilen, dann wandert die Kontrollleiste nach oben, hier können Sie dann über den Butten *Mehr* rechts oben die Breakout-Session ansteuern bzw. starten:





Nun können Sie in dem sich öffnenden Dialogfenster über den Button *Optionen* die automatische Einteilung und die Zeit der Breakout-Session festlegen:



Nach den 2 Minuten starten Sie die nächste Breakout-Session.

Klassische Kleingruppenarbeit mit Plenumsdiskussion

Sie können viele Kleingruppenarbeiten aus Präsenz in ein digitales Setting verlegen. Mitunter ist es für die Teilnehmenden bei der Recherche von Informationen im Netz sogar leichter, dieses zu erledigen und die Ergebnisse im Breakout-Raum über das Teilen der Bildschirmansichten mit allen zeitgleich zu besprechen.

Sie können zur synchronen Sammlung von Ergebnissen verschiedener Arbeitsgruppen im Plenum externe Tools wie z.B. Etherpads einsetzen. Diese Pads sind einfache digitale Notizblätter im Netz, die mehrere Personen gleichzeitig bearbeiten können. Diese können Sie vorab in Rohform anlegen und per Link an Ihre Teilnehmenden zur Bearbeitung schicken. In dem Beispiel hier tragen bereits zwei









Gruppen ihre Arbeitsergebnisse in ein von der Lehrkraft vorbereitetes Pad ein. Die Lehrkraft überträgt das Pad, an dem nun gearbeitet wird, live für alle sichtbar im Zoommeeting, indem sie die Webseite am Bildschirm teilt:

🔾 🗅 Na	athalie Pöpe	I- Zoom-Meeting X	+		Le Stummschalt	✓ Video	DC 🗸	G Sicherheit	2 Teilnehmer	1 Neue Freigabe	Freigabe unter K	ommentier Mehr
\leftarrow	> C		263414056/join?track_id=&jm	f_code=&meeting	_result=&tk=∩=0	BAGd	Sie befind	en sich in der ge	meinsamen Bildso	hirmnutzung	Stopper	🖹 🗠 🕄
í	٢	Qatei <u>B</u> earbeiten <u>A</u> nsicht <u>C</u> h	Es wird Ihne	en der Bildschirn	n von eLCC (HSOS) a	angezeig	t Option	en anzeige	'n			1
		📋 eLCC Demo Etherpad b 🔅	× +									
		< → ♂ @	0 🔒 https://board.net/p/eLCC_	Demo_Etherpad		©	7 ☆	- 1109	6 + <u>∓</u> III/	🗉 🍭 S	8 ° 0. ≡	
		Speisepläne 🗣 • TV-Prog	ramm - Das n 🎂 Google News 😫 LEO De	eutsch-Englische 属 Kino	os in Osnabrück Ki 👼 myUO	5 - Universität	O 💽 Pöpel	, Nathalie - Outlo	🙂 Watch Sky I	News live	Blue Note >>	
		B I <u>U</u> ⊱ ⊨ ≔		Style						0 ≓ 0	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	
		Ungewissheit in Video Fallsituation Sammlung (Tragen Sie die wichtigs Versorgung Mi Arbeitsergebni	n pflegerischen Handeln – I n Frau Martin: <u>https://vimeo.cor</u> der Gruppenarbeitse iten Ergebnisse ihrer Recherchen in Stic mD im KH - Rechtslage / sse Gruppe 1:	Menschen mit De n/405328500 rgebnisse chapunkten in die Tabelle Ungewissheit i (Evers-Theorie) Gruppe 2:	emenz im Allgemein ein. im pflegerischen Ha / Arbeitsergebnisse	kranken Indeln S	haus Herausfe Arbeitser	orderndes rgebnisse (Verhalten b Gruppe 3:	ei MmD /		
		Recht auf Wessen und Nie Fixierung in der Pflege, und Fixierung in der Pflege, und Gruppe 1. Oruspe 2. Videomionview mit Evers Artkell, in der seien Theo Gruppe 3.	zenstein en Rochslage sol n Internetguellen ein x wegenachte demens delenformationenkechte und eine chutz hiltes //www.stillung anterinterschutz de https://www.com/463351820 eie erklart wert https://www.kwood.deleusgabe/spec	- Empirisch entwickete The dischen/mit-demen diserung ziat10/evers 2	nzimedizinische behandlung html							
(₁)					Charles Charles	9	•••					
Audio bei	treten Vi	teo starten		Teilnehmer	Share Screen	Chat	menr					

Bitte beachten Sie, dass man auf Etherpads in den Tabellenzeilen meist keine Bilder oder Links einfügen kann. Im Beispiel wurde deswegen unterhalb der Ergebnisse noch Platz für die Sammlung der genutzten Internetquellen mit Links geschaffen.

Außerdem können Sie vorab auch wichtige Infos auf dem Pad für alle bereitstellen, wie hier z.B. einen Link zum Video eines in der Lerneinheit genutzten Fallbeispiels, auf das die Recherchen später bezogen werden sollen.

Alle Inhalte auf dem Pad können Sie zur Ergebnissicherung als Screenshot oder PDF exportieren und den Studierenden, ggf. von Ihnen korrigiert oder noch mit Links, Kommentaren und Quellen angereichert, zur Verfügung stellen.

Inverted Classroom- Übungsgruppen

Wenn Sie eine Veranstaltung im <u>Format des umgedrehten Klassenraums</u>¹ durchführen, dann können Sie je nach Inhalt und Lehrziel verschiedene Gruppenarbeitsmethoden in der gemeinsamen Onlinesitzung durchführen.

Sollten Sie viele Übungen, wie z.B. in stark mathebasierten Kursen, durchführen, dann können Sie Ihre Teilnehmenden mit Übungsaufgaben zu dritt oder zu viert in Breakout-Sessions verschieben, damit sie sich im Sinne des Peer-Lernens gegenseitig unterstützen. Wie im Präsenzunterricht gehen Sie auch hier virtuell von Gruppe zu Gruppe, indem Sie in die Breakout-Session eintreten und sich die Diskussionen anhören, Impulse geben oder Fragen beantworten. Außerdem können Gruppen Sie über die Hilfefunktion von sich aus in ihren Breakout-Raum bitten. Sie nutzen somit die Peer-Kompetenzen und stehen als Expert*in beratend zur Seite. Alle im Folgenden hier vorgestellten Gruppenmethoden sind mit dem Lehrformat kompatibel.

¹ <u>https://www.e-teaching.org/lehrszenarien/vorlesung/inverted_classroom</u>









Think-Pair-Share

Bei dieser Methode beschäftigen sich die Lernenden zunächst allein mit einer Aufgabe oder einem Lerninhalt, den sie unter einer bestimmten Fragstellung bearbeiten (Phase 1). Anschließend tauschen sie sich zu zweit (oder zu dritt) über das Erarbeitete aus und diskutieren ihre Ergebnisse und recherchieren ggf. zur Klärung Inhalte nach (Phase 2). Danach treffen sich alle wieder im Plenum, wo die Ergebnisse, Fragen und Erkenntnisse mit allen ausgetauscht werden. Das kann ganz strukturiert der Reihe nach ablaufen oder unstrukturiert, also je nach Mitteilungsinteresse der Beteiligten (Phase 3). Weitere Informationen zur Methode finden Sie in dieser <u>Beschreibung²</u> und diesem <u>Erklärvideo³</u>.

Phase 1: Think	Phase 2: Pair im BO-Raum	Phase 3: Share

Hier ein Beispiel zu Think-Pair-Share zum Sitzungseinstieg in einer Veranstaltung zu Verwaltungsrecht. Die Arbeitsinstruktionen werden in diesem Fall über den Chat gepostet, sie könnten alternativ auch über eine Folie im Meeting eingeblendet werden. In der Phase 2 wurden die Teilnehmenden vom Dozenten zu zweit über die automatische Option in Breakout-Räume verschoben:

	00.58.48	Van Draf Junia - Gutan Mangan - sehän das Sie debai sind!
	09:50:40	Von Prof. Juris : duten Horgen, schon das sie dabei sind:
	10:00:53	Von Prof. Juris : Wir starten gleich mit der ersten Aufgabe. Bitte lesen Sie
-		sich den Text in unserem Veranstaltungsordner für heute durch. Es handelt sich um
ase		einen Bescheid einer öffentlichen Behörde. Hier sind verschiedene Fehler
h		eingebaut.Bitte lesen Sie sich den Bescheid zunächst alleine durch und notieren Sie
<u>а</u>		das, was Ihnen korrekt und was fehlerhaft vorkommt. Achten Sie auf Formulierungen,
		angeführte Paragrafen u.ä. Dafür haben Sie 5 Minuten Zeit.
2	10.07.02	Van Draf Junis , Nur karmt dan 2 Tail dan Aufraha, Dazu yangshisha ish Sis
ase	10.07.02	Von Prot. Juris : Nun kommt der 2. feit der Aufgabe: Dazu verschiebe ich sie
h		gleich alle jeweils zu zweit in einen Breakout-Raum. Bitte tauschen Sie sich dort
ш.		für 10 Minuten über Ihre Erkennntisse aus und vergleichen Sie Ihre Begründungen.
m		
e	10:19:32	Von Prof. Juris : Wir werden nun Ihre Ergebnisse im Plenum besprechen - wer mag
Jas		sich melden und vortragen? Bitte schalten Sie dazu Ihr Mikro an.
노		
<u>ц</u>		

Gruppenpuzzle

Diese <u>Methode</u>⁴ eignet sich für Inhalte, die sich in etwa gleichgroße und gleichschwierige Portionen aufteilen lassen. Das vereinfachte Prinzip sieht so aus, dass ein Lerninhalt z.B. in fünf Teile aufgesplittet wird. Dann bilden Sie möglichst fünf gleichgroße Arbeitsgruppen, deren Mitglieder sich zu Expert*innen für jeweils einen Teil entwickeln. Die Erarbeitung der Inhalte geschieht in einem vorgegebenen Zeitrahmen (Phase 1).

In diesem Beispiel werden 25 Personen auf fünf unterschiedliche Expertisegruppen verteilt, jede Gruppe beschäftigt sich mit einem anderen Teil des Lernthemas:

Expertisegruppe 1: A A A A A Expertisegruppe 2: B B B B B Expertisegruppe 3: C C C C C

bw.de/st kompetenzen/weiteres/projekt/projektkompetenz/methoden a z/gruppenpuzzle/



² <u>https://ekoo.fernuni-hagen.de/kennen-sie-schon-think-pair-share/</u>

³ https://www.youtube.com/watch?v=ztUe6OkTfKs

⁴ <u>https://lehrerfortbildung-</u>







Expertisegruppe 4: D D D D D Expertisegruppe 5: E E E E E

Anschließend teilen sich die Mitglieder der Expertisegruppen auf und tauschen ihre Kenntnisse mit allen anderen Gruppenmitgliedern, sodass sich nun alle Lernteile wie bei einem Puzzle zusammenfügen (Phase 2). Aus den vorherigen homogenen Expertisegruppen werden dazu fünf neue heterogene Puzzlegruppen zusammengesetzt:

> Puzzlegruppe 1: A B C D E Puzzlegruppe 2: A B C D E Puzzlegruppe 3: A B C D E Puzzlegruppe 4: A B C D E Puzzlegruppe 5: A B C D E

Abschließend werden die Erkenntnisse im Plenum weiter diskutiert und vertieft (Phase 3).

In Zoom könnte eine einführenden Infofolie dazu so aussehen:

PowerPoint-Bildschirmpräsentation - Bsp Zoom-Didkatik - PowerPoint	🎍 🧹 🖬 🗸 😚	a t ¹	🖸 II 🖉	
	Stummschalt Video beenden Sicherheit	Teilnehmer emeinsamen Bilds	Neue Freigabe Freigabe unter Kommentier M	Mehr
Gruppenpuzzle zu Staat	sformen			
	Stormen			
5 Themengruppen (Material: siehe Veranstal	tungsordner in Ilias)			
Kepublikformen 1 Bepublikformen 2				
Diktaturformen 1				
Diktaturformen 2				
Monarchieformen				
Phase 1 (BO-Räume): Expertisegruppen (2)) Min)			
Lesen Sie das Material in Ihrem Gruppenordn	er und erarbeiten Sie die wicht	igsten Pui	nkte	
 Phase 2 (neue (BO-Räume): Puzzlegruppen 	(30 Min)			
 Bestehen aus je einer Person aus jeder Experi 	tisegruppe			
Informieren Sie sich gegenseitig über die erar Dielutieren Sie Unterschiede und Compileren	beiteten Staatsformen			
Diskutleren Sie Unterschiede und Gemeinsam	ikeiten aller Formen			
• Phase 5: Austausch im Pienum (20 Min)				

In der virtuellen Variante gibt es einige technische Herausforderungen bei der Umsetzung:

- Sie müssen die Arbeitsmaterialien (Texte, Videos. Links etc.) zusammen mit den Arbeitsaufträgen für alle Kleingruppen verlässlich zugänglich machen, z.B. indem Sie einen Veranstaltungsordner in Ihrem Lernmanagementsystem und dort für jede Expertisegruppe einen eigenen Materialordner anlegen.
- Sie müssen wissen, wer in welcher Expertisegruppe ist, damit Sie die Teilnehmenden für die Puzzlephase manuell so mischen können, dass jeweils ein Expertisemitglied in jeder Puzzlegruppe vertreten ist. Machen Sie sich unbedingt einen Screenshot von der Einteilung der Breakout-Session der Expertisephase. Während der Phase 1 aben Sie Zeit, sich die neue Verteilung ggf. auf einem Blatt zu notieren.
- Die Methode ist für sehr große Gruppen im virtuellen Setting weniger gut geeignet, die manuelle Zuteilung in die Puzzlegruppen könnte hier zu lange dauern.









Fishbowl-Diskussionen und Rollenspiele

Bei der <u>Fishbowl-Methode⁵</u> diskutieren nicht alle Teilnehmenden gemeinsam im Plenum miteinander, sondern einige Ausgewählte diskutieren stellvertretend vor den anderen, die ihnen wie in einem Aquarium dabei zusehen. (Siehe auch <u>Betzold-Blogs</u>⁶ und <u>Methodenkartei der Uni Oldenburg</u>⁷.)

Bei Rollenspielen ist der Großteil der Kursteilnehmer*innen als reflektierendes Publikum bei einer Inszenierung dabei, während einige Freiwillige in Rollen eine Diskussion durchführen oder eine Szene vorspielen.

All das können Sie auch in einem Videomeeting umsetzen. Z.B. wäre eine Fishbowl-Diskussion zum Thema Mindestlohn oder ein fiktives Rollenspiel dazu denkbar. In beiden Fällen nutzen Sie die Breakout-Räume, damit die Diskutant*innen oder Rollenspieler*inne sich in Ruhe vorbereiten können, ohne sich aus dem Meeting ausloggen zu müssen. Sie schicken somit jede der ausgewählten Personen in einen eigenen Breakout-Raum. Mit dem Rest des Plenums nutzen Sie die Zeit, um Beobachtungsfragen für die Diskussion bzw. die angespielte Szene zu erarbeiten oder vorzubereiten (z.B. zur Sachlichkeit oder Fundiertheit von vorgetragenen Argumenten, zum Redeanteil, zu nonverbalen Reaktionen wie Stimme und Gesichtszüge, usw.).

Die Fishbowl-Diskutant*innen bereiten in der Breakout-Phase ihre persönlichen Argumente zu dem Thema vor, die Rollenspieler*innen stimmen sich auf in ihre fiktive Rollen ein (z.B. als Gewerkschaftsvertreter*in, Politiker*in, Angestellte*r im Servicebereich usw.). Nach der Vorbereitungszeit schließen Sie die Breakout-Räume und die Diskussion, bzw. das Rollenspiel kann mit Ihrer Anmoderation im Hauptmeetingraum beginnen. *Tipp:* Versehen Sie die Videos der Diskutant*innen mit Pins oder Spotlights, damit sie an allen Bildschirmen im Fokus erscheinen (vgl. Kapitel zu Moderation mit Zoom).

Im Fishbowl gibt es zudem die Möglichkeit, dass sich Zuschauer*innen in die Diskussion mit einbringen. Das können Sie im Meeting über das Heben der blauen Hand und Aufrufen der sich meldenden Person auch virtuell umsetzen. Alternativ können Publikumsbeiträge auch schriftlich über den Chat eingereicht werden.

Eine Herausforderung im Onlinesetting ist die Moderation der Beiträge, d.h., Sie müssen dafür sorgen, dass die Diskutant*innen und Rollenspieler*innen sich gegenseitig ausreden lassen und nicht zu oft durcheinanderreden. Dies gilt auch für die folgende Methode.

Pro-Kontra-Diskussion

Bei einer <u>Pro-Kontra-Diskussion</u>⁸ teilen Sie Ihre Gruppe in zwei Hälften. Eine Hälfte beschäftigt sich vorbereitend nun mit den Pro-Argumenten zu einer Sache, die andere mit den Kontra-Argumenten.

Beispiele für Pro-Kontra-Diskussionsthemen

- Sind Zuchtstrafen für Minderjährige sinnvoll?
- Schwangerschaftskonfliktberatung sollte freiwillig und nicht verpflichtend vor einem Abbruch sein
- Jugendliche ab 16 sollten das Wahlrecht erhalten

⁸ <u>https://www.youtube.com/watch?v=9PId4fpZEAM</u>



⁵ <u>https://www.ines-stade.de/was-ist-fishbowl/</u>

⁶ https://www.betzold.de/blog/fishbowl/

⁷ <u>https://www.methodenkartei.uni-oldenburg.de/uni_methode/fishbowl-diskussion/</u>







Zeigen Sie in der Onlinesitzung eine Folie mit der Diskussionsfrage und kurzen Anweisungen zur Methode und den Arbeitsaufträgen:

PowerPoint-Bildschirmpräsentation - Bsp Zoom-Didkatik - PowerPoint	∫ ✓ ■• ✓ Stummschalt Video beenden Si	()	Neue Freigabe Freigab	l 🌶	•••
	✓ Sie befinden	sich in der gemeinsamen Bildso	hirmnutzung 🦁	Stoppen	
Pro-Kontra-Diskussion					
 Jugendliche ab 16 sollten das Wahlre Welche Argumente sprechen dafür? Welche dagegen? 	echt erhalten				
 Aufteilung in 2 Breakout-Räume Welcher Gruppe Sie angehören, erfahre 15 Minuten zur Sammlung aller Argume 	n Sie erst im BO-Raur ente	т			
 Plenum: jedes Argument wird einzeln vorgestell Pro-Kontra-im Wechsel Beziehen Sie Ihre Argumente mglst. auf Gruppe 	t das jeweilige vorherg	gehende der ar	nderen		
Folie 7 von 1			< 🔳 >		모

Nun teilen Sie die Gesamtgruppe (die nicht zu groß sein sollte) zur Vorbereitung ihrer Argumente in zwei Breakout-Räume auf (automatische Zuteilung, Dauer auf 15 Minuten festlegen, Erinnerung 5 Minuten zuvor). Wenn die Teilnehmenden in den Räumen sind, gehen Sie kurz hinein und klären darüber auf, ob sie pro oder kontra vorbereiten sollen.

Nach 15 Minuten werden die Sessions automatisch geschlossen und alle kommen ins Plenum zurück. Es sollten nun möglichst alle Teilnehmenden mindestens ein Argument vortragen (sofern genug generiert wurden). Diese Phase kann zwischen 15 und 30 Minuten in Anspruch nehmen. Achten Sie darauf, dass die Argumente sachlich vorgetragen werden und notieren Sie auf einer PPTX- Folie die Argumente stichwortartig mit. Abschließend können sich alle zu den vorgetragenen Argumenten frei austauschen. Fragen Sie z.B., ob jemand neue Sichtweisen oder Erkenntnisse zur persönlichen Haltung bekommen hat oder welche Argumente überraschend waren.

Thematische Pausenräume gestalten

Diese Möglichkeit bietet sich insbesondere für Online-Tagesseminare an, in denen es längere Pausen, z.B. in der Mittagsphase gibt.

Hier kann man den Teilnehmenden freistellen, ob sie sich in der Zeit ausklinken wollen oder ob sie die Mittagspause teilweise oder ganz zusammen mit anderen Teilnehmenden virtuell verbringen möchten.

Dies lässt sich über verschiedene Breakouträumen organisieren, in denen verschiedene Schwerpunkte für die Pausengestaltung angeboten werden können.

In dem hier vorgestellten Beispiel werden zu Beginn eines Online-Tagesseminars drei thematische Mittagspausen-Räume (12:30 – 13:30 Uhr) angekündigt, an denen man teilnehmen kann, wenn man möchte:









Anregungen für unsere Zusammenarbeit

Ablaufplan
9-10 Uhr: Einführung, Kennenlernen
10-10:15 Uhr: Kaffeepause (Breakout-Plausch wer mag)
10:15 -11:15: Input (interaktiv)
11:15-11:25: Aktive Pause
11:25-12:30: Gruppenübung
12:30-13:30: Mittagspause Breakouträume geöffnet BO1: Yoga & Entspannung ab 13:00 (kein Plausch) BO2: Mittagessen & Plauschen BO3: Plauschen (ohne Essen)
13:30-15:00: Arbeitsphase (think- pair – share)
15:00-15:20: Kaffeepause mit Plausch
15:20-16:15: Abschlussdiskussion
16:15-16:30: Fazit & Verabschiedung

- Wir fangen pünktlich an
- Zwischenmeldungen willkommen 🖐
- Ablenkungen minimieren
 - Social Media Pings
 - Getränke & Snacks bereithalten
- Wenn konzentrieren schwer fällt
 - Pausenwunsch äußern (CHAT, FoW)
 - Videobild aus und kurze Pause machen
- Erholungspausen sind wichtig f
 ür das Lernen
 Entspannen statt Arbeiten (Emails...)
 - Bewegung, Aufstehen, durch den Raum gehen, Lüften
- Ablaufplan download bar unter: <u>www.xxxx.de</u>
- Im ersten BO-Raum wird es ab 13 Uhr eine bewegte Yogaübung mit anschließender Entspannungsphase geben.
- Der zweite BO-Raum stellt das Mensa-Äquivalent dar: Hier kann man zusammenfinden mit anderen vor den PCs sein Mittag essen und dabei plauschen.
- Im dritten BO-Raum trifft man sich ohne Essen zum (Kaffee)Plausch.

Da die Räume durch den Host beim Sessionstart die gesamte Pausenzeit über mit der Option der selbstgesteuerten Raumwahl geöffnet sind, können die Teilnehmenden zwischen den Räumen immer wieder wechseln.

Technische Umsetzung der drei Mittagspausenräume in Zoom

Alle Räume sind bei der Eröffnung der BO-Session so eingestellt, dass die TN selbstgesteuert zwischen 12:30 und 13:30 Uhr dort hinein- und hinausgehen können.

Ab 12:30 Uhr wird dazu durch Anklicken des *Breakout-Buttons* in der Meeting- Kontrollleiste das Dialogfenster geöffnet.

Dort werden 3 Räume mit der Option *Teilnehmern die Auswahl eines Raums gestatten* angelegt.



Durch Klicken der *Erstellen*-Buttons öffnet sich das nächste Dialogfenster, dort legt der Host die Optionen für die Pausenräume fest. In diesem Falle eine Laufzeit von 60 Minuten, zudem die Option, dass die Teilnehmenden selbstgesteuert in den Hauptraum zurückkehren können:



HOCHSCHULE OSNAB	BRÜCK	eLearning Competence Cente Hochschule Osnabrück	er	GEFÖRDERT VOM Bundesministerium für Bildung und Forschung	eCompetence and Utilities for Learners and Teachers
	🕒 Breakout Sessi	on - Nicht begonnen	×		
	• Raum 1		Zuordnen		
	• Raum 2		Zuordnen		
 Meetingteilnehmern die Auswah Teilnehmern erlauben, jederzeit z Alle zugewiesenen Teilnehmer au 	l eines Raums gestatte zu der Hauptsitzung zu utomatisch in Konferer	en Irückzukehren Izräume verschieben			
Breakout-Räume automatisch sc	hließen nach: 60	Minuten			
Countdown nach dem Schließen	des Breakout-Raums				
Countdown-Timer einstel	llen: 60 - Sel	kunden			
	Optionen Err	neut erstellen Eine Session hinz	ufügen Alle Sessic		

Im nächsten Schritt werden dann die drei Räume zur besseren Orientierung der Teilnehmenden noch umbenannt:

Breakout Session -	Nicht begonnen		×
▼ Raum 1	Umbenennen	× Löschen	Zuordnen
▼ Raum 2			Zuordnen
 Raum 3 			Zuordnen
	😑 Breako	ut Session - Nicł	nt begonnen
	▼ Yogapa	use	
	▼ Mittag	essen & Plauscher	ı
	 Plauscl 	ien	

Dann werden *alle Sessions* über den Button unten rechts im Dialogfenster gestartet, die Zeit zählt dabei im Counter runter:

Breakout Session - Im Gange	(00:57:00)	×
▼ Yogapause		Beitreten
 Mittagessen & Plauschen 		Beitreten
▼ Plauschen		Beitreten









Den Yoga-Pausenraum gestalten

Bei gegebener Vorqualifikation können Yogaübungen von der Kursleitung live vor dem PC angeleitet werden. Alternativ können dafür aber auch Gastreferent*innen virtuell eingeladen oder Anleitungsvideos eingespielt werden.

Bei Videos ist jedoch zu beachten, dass im Bildungskontext copyright-geschütztes ©-Filmmaterial nur dann frei eingesetzt werden darf, wenn es eine maximale Länge von 6 Minuten nicht überschreitet. Bei längeren Videos müssen Sie vorab die Urheber*innen, bzw. Rechteinhabende (z.B. Verlage) um Erlaubnis oder eine Nutzungslizenz gegen Gebühr bitten. Anders sieht es aus, wenn ein Video eine CC-Lizenz besitzt und zu den Open Educational Ressources (OER) zählt.

Weitere Informationen zu dem Rechtsthema im Bildungsbereich finden Sie hier:

- Infoseite des eLCC: <u>https://www.hs-osnabrueck.de/elearning-competence-center/datenschutz-und-urheberrecht-in-der-online-lehre</u>
- Überblicksposter der TU Darmstadt: <u>https://www.e-learning.tu-</u> <u>darmstadt.de/media/elc/__relaunch/02_services_angebote/rechtsfragen_1/Info_Schaubild_Mat</u> <u>erial_inLehre_AnpassungMrz2018_v5.png</u>

Im Folgenden finden Sie zu Ihrer Orientierung und Inspiration ein paar Onlinevideos mit bewegten Yoga-, Dehnungs- und Entspannungsübungen. Dabei handelt es sich um sehr unterschiedliche Anleiter*innen und Anleitungen /Ansätze, die man aber je nach Zielgruppe im Rahmen von Onlinepausen einsetzen kann:

Kurze Übungen (bis 5 Min)

- Yogaübung Berg: https://videos.focus.de/gesundheit/yoga/20060704 ENTSI3Ba MPEG dsl.mp4
- Nackenmuskeln dehnen: <u>https://www.youtube.com/watch?v=PDKtvG5kEnU</u>
- Atem-Bewegungsübung mit Energievisualisierung: <u>https://www.youtube.com/watch?v=pfq6te3xvrg</u>

Kurze Wachmacher nach der Mittagspause und zur Erfrischung zwischendurch (unter 2 Min)

- Arme klopfen https://www.youtube.com/watch?v=eX4Zjo8JgkQ
- Schüttelübung <u>https://www.youtube.com/watch?v=NALdIpzZe_Y</u>

Längere Übungen (ab 5 Min => hier das Nutzungsrecht sicherstellen!)

- Hochschulsport Osnabrück: Pausenexpress Schultern und Arme (18 Min): <u>https://www.youtube.com/watch?v=VgunVF4EckQ&t=10s</u>
- Body Scan im Liegen unbewegte Übung (12 Min): <u>https://www.tk.de/techniker/magazin/life-balance/themenspecials-life-balance/yoga-online-kurs/yoga-online-kurs-lektion-10-2082060</u>

Sie müssen jeweils einschätzen, welche Art und welcher Inhalt für Ihre Zielgruppe passen oder nicht passen könnte (eher nüchterne/sportliche Anleitungen oder Yoga/spirituell getönte). Aus dem unbewegten Übungs-Bereich können Sie z.B. Entspannungsmusik oder auch Fantasiereisen einsetzen. Im Zweifelsfall ein paar Videos testweise einsetzen und sich Rückmeldung der Teilnehmenden einholen, um Erfahrungswerte zu sammeln.





HOCHSCHULE OSNABRÜCK





Dabei ist *technisch* zu beachten: Wenn Sie als Kursleitung ein Video im BO-Raum über die Funktion Bildschirm teilen (Aktivierung des Tons beim Teilen nicht vergessen!) einspielen, müssen Sie die gesamte Zeit über virtuell in dem Raum bleiben. Wenn das nicht in Ihrem Sinne ist, weil Sie z.B. für Fragen in einem anderen BO-Pausen-Raum gleichzeitig zur Verfügung stehen möchten, dann können Sie sich, sofern Sie über ein Zweitgerät (Handy, Tablet, PC) verfügen, ein zweites Mal in dasselbe Meeting einwählen und dadurch in zwei BO-Räumen gleichzeitig mit jeweils einem anderen Endgerät anwesend sein und dann über eines davon das Video teilen.

3. Notwendige Einstellungen in Zoom

Breakout-Räume müssen Sie unbedingt vor dem Start des Meetings so wie hier aktiviert haben, denn im Meeting können Sie diese Funktion nicht mehr hinzuschalten:

Breakout-Raum

Dem Host erlauben, Meetingteilnehmer in separate, kleinere Räume aufzuteilen



Danksagung

Diese Handreichung ist in Zusammenarbeit mit meinen Kolleg*innen vom <u>eLearning Competence</u> <u>Centers</u> der Hochschule Osnabrück entstanden, die beim Testen der Zoom-Funktionen, dem Durchdenken der didaktischen Möglichkeiten sowie dem Korrekturlesen intensiv mitgeholfen haben: Jutta Dick, Sabine Ehnert, Helena Hassheider, Florian Kuttig, Marijke Schulte, Beate Siegel und Marcel Wächter.

